Урок 45

Тиск твердих тіл на поверхню. Сила тиску
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку: 

Формуваня предметних компетентностей: сформувати   поняття  про  тиск  і  силу  тиску, навчити  розрізняти  ці  поняття;  дослідити на уроці залежність тиску від сили тиску та від площі поверхні; навчатися застосовувати знання про тиск у повсякденному житті;  розвивати спостережливість і логічне мислення, вміння формулювати висновки та робити узагальнення;  виховувати почуття власної безпеки при користуванні побутовими приладами.

Формування  ключових компетентностей: 

учні володіють поняттям тиску і сили тиску та вміють обрати їх одиниці виміру;

· учні здатні запропонувати способи зменшення/збільшення тиску в практичних ситуаціях;

· учні застосовують формулу тиску та сили тиску під час розв’язування різних видів чи типів задач;

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності. 

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку
І. Організаційний момент. 
ІІ. Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками.
ІІІ. Актуалізація опорних знань. 

Отже, ми  продовжуємо  вивчати  тему  “ Взаємодія  тіл ”. 
1. Що є  мірою  взаємодії  тіл?  (Сила).
2. Як позначають силу в фізиці і в яких одиницях вона вимірюється? (F, Ньютон)
3. Які  види  сил  ви  знаєте?  (Сила  тяжіння, сила  тертя, сила  пружності).
4. Від  чого  залежить  результат  дії  сили? (Від  значення  і  напряму  прикладеної  сили, від  точки  прикладання).

5. Що є  результатом  дії  сили? (Зміна  швидкості  тіла  і  деформація).

ІV. Мотивація навчальної діяльності.
· Чому ми провалюємося в пухкий сніг у чоботах і не провалюємося, коли стоїмо на лижах, адже на лижах чи без лиж людина діє на сніг з силою, що дорівнює її вазі? 
· Чому до людини, яка провалилася під лід треба підповзати, а не йти пішки? 
На всі ці та й інші питання ми одержимо в ході сьогоднішнього уроку.

Дослід 1. Візьміть, будь ласка, у руки олівець і натисніть його основою на палець. Відчули дію? А тепер оберніть олівець, і загостреним грифелем з такою самою силою і у тому ж самому напрямі , натисніть знову ж таки на палець.
 Ви відчули різницю у дії сили? Але ж сила однакова, напрям той самий і прикладали Ви до пальця. У чому причина спостережуваного явища? (У основи олівця й у кінчика грифеля різна площа поверхні).  Отже, результат дії сили залежить від площі тієї поверхні, перпендикулярно до якої вона діє.  Щоб охарактеризувати залежність результату дії сили від площі поверхні, на яку ця сила діє, використовують поняття тиску. І темою сьогоднішнього уроку є  «Тиск твердих тіл на поверхню. Сила тиску» 
Сьогодні на уроці ми повинні: 

· засвоїти поняття тиск та сили тиску;

· навчитися їх розрізняти;

· дослідити залежність тиску від сили тиску та площі поверхні;

· розраховувати тиск твердих тіл;

· наводити приклади зменшення та збільшення тиску в техніці та побуті.

IV. Вивчення нового матеріалу.

Одним із наслідків  дії сили є деформація: чим більша сила діє на тіло, тим більшою є деформація.  Переконаємо у цьому на досліді.

Дослід 2. Заповнимо скляну посудину піском. Поставимо столик ніжками на пісок. Що спостерігаємо? Ніжки столика вгрузли в пісок. Тепер  збільшимо навантаження на столик, поклавши на нього вантаж масою 1 кг. Збільшиться чи зменшиться глибина занурення ніжок столика?  

Дослід 3.   Тепер на пісок поставимо столик, але ніжками вгору і на нього – вантаж масою 1 кг. Результат: столик вгрузає в пісок на невелику глибину.  Порівняємо її  з глибиною занурення столика на ніжках.  Від того, яка сила діє на одиницю площі поверхні, залежить результат дії цієї сили. Чим менша площа, тим більша сила діє на одиницю площі.  І навпаки,  чим більша площа дотику, тим менша сила діє на одиницю площі.  Говорять «тіло по різному чинить тиск на поверхню».

У розглянутих дослідах та прикладах сила діяла перпендикулярно до поверхні тіла. Такy силу називають силою тиску. Це не окремий вид сили, її природа може бути різною. Столик знаходився перпендикулярно до поверхні піску, і своєю вагою створював на нього тиск. Стоячи перпендикулярно до поверхні підлоги, ми  своєю вагою створюємо тиск на неї. 

Тиск — це фізична величина, що показує, з якою силою тіло діє на одиницю площі поверхні перпендикулярно до неї. 

Позначення: р.
Щоб обчислити тиск необхідно силу тиску поділити на площу поверхні, на яку діє ця сила.  Тобто, тиск визначають за формулою 

 , де p – тиск, F – сила тиску, S – площа поверхні. Тиск є скалярною величиною, тобто його характеризують тільки числовим значенням. Сила ж тиску, як і будь-яка сила, є величиною векторною.

 За одиницю тиску беруть такий тиск, який чинить 1 Н на 1 м2.  Скорочено цю одиницю записують так: 
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, на честь французького фізика Блеза Паскаля.

Тиск  1  Па - дуже  малий  (стограмову  гирку  розплескати  на  площу 1 м2, її  вага  на  таку  площу  створює  тиск  1 Па), тому  часто  застосовують  кратні  одиниці. 
          1 кПа = 1000 Па;
1 МПа = 1000 000 Па; 
1 гПа = 100 Па;  
1 Па = 0,001 кПа; 
1 Па= 0,01 гПа; 
1 Па= 0,000001 МПа.
· Чи однаковий тиск чинять всі тіла?
(Ні, різіні тіла чинять різний тиск, бо мають неоднакову масу. Таблиця на с.151)
· Чи можна збільшити або зменшити тиск?

       Із визначення тиску випливає, що змінити тиск можна двома способами:
змінивши силу тиску або змінивши площу, на яку діє ця сила. 
Збільшення або зменшення сили тиску спричиняє відповідно збільшення або зменшення тиску. Проте змінювати тиск шляхом зміни сили тиску не завжди зручно і можливо. Тому змінюють площу, на яку діє сила тиску. Якщо площу поверхні збільшувати, то тиск відповідно зменшуватиметься, і навпаки, зі зменшенням площі тиск зростатиме. Ці  способи  знайшли  застосування  в  техніці  і  природі. 

       Важкі машини, такі, як наприклад, трактор, танк, болотохід чи снігохід, маючи велику опорну площу гусениць, проходять по такій  болотистій місцевості, по якій не пройде людина, не проїде вершник на коні. Приблизний тиск, який чинить гусеничний трактор на ґрунт, - 50 кПа.  Шини вантажних автомобілів роблять значно ширшими, ніж легкових.  
Щоб ґрунт міг витримати тиск будинку, який споруджують, збільшують площу нижньої частини будинку.
      З іншого боку, при малій площі поверхні можна невеликою силою створити великий тиск. Наприклад, вдавлюючи кнопку в дерево, ми діємо на неї з силою близько 50 Н. Оскільки  площа вістря кнопки 0,1 мм2 , то тиск на дерево становить  500 МПа.  Цей тиск у 10 000 разів більший від тиску, що його чинить гусеничний трактор на ґрунт. Різальні та колючі інструменти – ножі, ножиці, різці, пилки, голки  тощо добре вигострюють . Гострий край має маленьку площу, тому, діючи навіть незначною силою , створюється великий тиск і тіло може легко розрізати або проколоти. Різальні та колючі пристрої трапляються і в живій природі – це зуби й кігті, дзьоби, жала, шипи тощо. 

V. Закріплення виченого матеріалу..

Вправа 1. Як зміниться тиск якщо, 

1. сила тиску збільшилась в 3 рази? 

2. площа збільшилась в 2,5 рази? 

3. сила тиску зменшилась в 5 разів? 

4. площа зменшилась в 4 рази? 

Вправа 2. «Мозковий штурм» 

1. Цеглину перевернули з широкої грані на вузьку. Чи змінився тиск цеглини на грунт? (Так. Збільшився)

2. Цеглину перевернули з широкої грані на вузьку. Чи змінилася сила тиску цеглини на грунт?(Ні)

3. Ви збираєтесь в похід. Який рюкзак ви оберете: з вузькими чи широкими лямками? (З широкими)

4. Чому рейки залізничного полотна не кладуть прямо на насип, а під них підкладають шпали? (Для зменшення тиску на грунт)

5. Дано три однакові цеглини. Як їх розмістити, щоб тиск, який створюється ними на поверхню підлоги був найбільший? (Другий випадок)

6. Як людина, що стоїть на підлозі, може дуже швидко подвоїти тиск на підлогу, не навантажуючи себе ніякими додатковими вантажами? (Підняти одну ногу)

7. Коли людина чинить більший тиск на підлогу: коли стоїть чи коли біжить?(Коли біжить)

Вправа 3. Перетворіть

1. 7 кПа в паскалі;
2. 12,5 гПа  в паскалі; 

3. 32 500 Па в кілопаскалі;
4. 1 300 000 Па в мегапаскалі .
Дослід 4. Обчислення тиску, який створює семикласниця, коли стоїть на підлозі на двох ногах і коли  стоїть на пальчиках. Порівняння цих тисків.

Підсумок  уроку.

 «Мікрофон» 

· Сьогодні я засвоїв…

· Тепер я вмію…

· Тепер я знаю…

· В мене виникли труднощі у …

· Мені сподобалося …

      Виставлення оцінок.

Домашнє завдання. Опрацювати §22, вправа 22 (завдання 5)
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